

# 党旗飘扬新时代 领航扬帆更奋进

◀上接A01版

党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用就发挥体现到哪里。“关键岗位，党员顶上”“我是党员，我先上”成为全省各行各业党员面对只争朝夕的自贸港建设最响亮的回答。

“十三五”期间，特别是“4·13”以来，我省坚持加强党对自贸区自贸港建设各领域各方面各环节的领导，以党的建设引领全面深化改革开放，全力推动基层党建工作提档升级、全面过硬，激发基层创造精神和干事活力，为全面深化改革开放事业注入了强劲动力。

凝聚决战决胜脱贫攻坚强大组织力量——

## 尽锐出战不获全胜不收兵

12月4日，海南日报记者走进东方市东河镇西方村，只见在一望无际的田野上，刚刚收获完一季水稻的村民正在村里党员干部的带领下，种下一株株木豆秧苗。

木豆种植，正是西方村以“党支部+企业+科研院所+贫困户”发展模式，通过党建引领让西方村实现脱贫致富的一项幸福事业。

2018年，在西方村第一书记的带领下，西方村引进海南欧兰德现代农业开发有限公司，在村里建起了“毛豆·南繁制种”产业精准扶贫示范基地。村民以每亩600元的价格把地租给基地种植两季毛豆，除此外村民还可自己种植水稻。

小小毛豆从此为村民带来了幸福生活——村里的党员干部带头干起来，2019年贫困户入股资金742.75万元，每年分红36万元，共有贫困户及其他村民362户1660人受益。

西方村乡村振兴工作队队长王平斌告诉海南日报记者，下一步，还将进一步完善灌溉设施，加大科技服务力度，服务保障好毛豆种植·南繁制种基地，努力形成以西方村为中心向周边村庄辐射的万亩产业基地，确保发挥规模效益。

回望“十三五”，像西方村这样的脱贫故事一个又一个地发生在琼州大地。

在决胜全面小康、决战脱贫攻坚这项伟大事业中，省领导带头建立贫困村党支部联系点，我省各级党组织发挥政治优势、组织优势和密切联系群众的优势，选派最能打硬仗的干部、组织各方面人才向脱贫攻坚一线集聚，和群众一起谱写了一首首波澜壮阔的脱贫攻坚战，交上了一份精彩的脱贫答卷。

“十三五”以来，各级组织部门打出组织措施、培训措施、管理措施、奖惩措施等“组合拳”，正向激励和反向鞭策并举，为抓党建决战决胜脱贫攻坚夯实了基础。

打非常之仗，就要派最能打的人。一声号令之下，全省上下尽锐出战，精选最佳人员、挑选最强干将——

截至目前，省委选派赴市县挂职扶贫干部94名、驻村第一书记1298名、乡村振兴工作队员8583名，乡村振兴工作队抽调人数占全省公务员的13%，我省成为全国唯一实现乡村振兴工作队覆盖所有乡镇、村的省份。

对一线扶贫干部的政治上激励、工作上支持、待遇上保障、心理上关怀，推动他们在攻坚战中拿出“战”的作风、“战”的行动、“战”的成效——

11月9日，我省授予50个单位“海南省乡村振兴工作队先进集体”称号、150名同志“海南省乡村振兴工作队先进个人”称号。11月20日，省委组织部印发《关于优先做好优秀脱贫攻坚、乡村振兴干部选拔任用工作的通知》，优先选拔任用表现优秀的脱贫攻坚、乡村振兴干部，提出有领导岗位空缺的，可结合工作需要优先考虑表现优秀的脱贫攻坚、乡村振兴干部；没有领导岗位空缺或没有合适领导岗位的，应当优先考虑晋升职级。

欲筑室者，先治其基。全面增强农村党组织政治功能和组织能力，成为夺取脱贫攻坚战全面胜利的关键因素——

省委组织部开展两次部务会集体调研，指导海口施茶村、琼海沙美村等新标杆示范点创建工作。同时，实施农村基层党建“先锋引领”工程，打造40个省级农村党建示范点，选树300名省级农村党组织书记标兵，培育2000个村级集体经济项目，培养1万名有模范带头作用的农村党员。党建强了，经济也活了，今年全省无村级集体经济收入的空壳村减少到362个，同比下降38.54%。

脱贫攻坚，各类型基层人才就是“金钥匙”，是决战决胜脱贫攻坚的关键所在——按组部要求，我省建立“短期培训班、职业教育、持续提升”相结合的培养体系，推进农村党员群众“双学历双轮训”教育工程和四个“乡土工程”，办好脱贫攻坚致富夜校，先后有14758名农村党员、群众参加学历教育，7168万人次参加分级轮训，一大批“留得住、能战斗、带不走”的人才在乡村热土建功立业。

5年来，我省涌现出无数勤勤恳恳、勇于担当的优秀扶贫干部，他们用辛勤的汗水浇灌了海南充满希望的广袤田野。还有像李龙生、韦求香、王才东、李夏冰等在脱贫攻坚、乡村振兴工作中牺牲的优秀党员干部，他们甘于奉献、攻坚克难的光辉形象，将永远激励全省广大党员干部奋勇前行。

随着“园区党旗红、企业发展强”等党建创新工程深入推进，两新组织“两个覆盖率”不断巩固提升。目前，全省非公企业党的组织覆盖率达82.53%，社会组织党的组织覆盖率达66.12%，工作覆盖率达98%以上。

在战争年代，党组织是“战斗堡垒”；在自贸港建设时期，党的组织体系每个节点上的党支部，就是强劲的“发展引擎”——

在省直机关，“当好排头兵 建功自贸港”“党建+优化营商环境”等活动开展得如火如荼，2020（首届）海南省直机关“椰树杯”党建创新引领工作创优大赛引起广泛关注，97个单位的177个“党建故事”，为优化自贸港营商环境添砖加瓦。

在海南生态软件园的企业服务超市，通过党组织强力驱动，商事登记制度改革催生极简审批，3小时就可以完成一家企业的注册，让企业感受到了极大便利。

在各市县的“候鸟”工作站、“候鸟”聚居的小区等，“候鸟恋红巢”党建工程深入推进。据介绍，针对我省“候鸟”党员日渐增多的形势，我省已创建“候鸟”党支部85个，凝聚了各行各业“候鸟”党员的智慧力量参与自贸港建设。

不管是在园区，还是在社区，无论是在旅游景点打卡地，还是在项目工地，“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”专题活动深入开展，哪里有最难啃的“硬骨头”、最难接的“烫山芋”，都是共产党员第一个“冲锋”——

10个月建成博鳌亚洲论坛第二通道，社管平台综合楼项目开工后“平均5天一层楼”，“海南速度”不断刷新……与自贸港建设逐渐匹配的党的组织体系，正在迸发出更为强大的凝聚力、号召力和战斗力。

用优质服务不断刷新人民群众幸福指数——

## 打造社会治理的生力军

“我是一名孤寡老人，行动不便。自从有了‘长者饭堂’，每天有志愿者送饭到家里，还经常有人打电话过来问候……吃得放心、也开心。”12月1日，居住在三亚市天涯区儋州村社区的84岁老人孔学珍告诉海南日报记者。

老人不断称赞的“长者饭堂”，由三亚首个区级党群服务中心——天涯区党群服务中心开设，而敬老服务已经成为这里党建文化的重要内容。如今，“长者饭堂”也成了周边老年人群体的“网红”，大家纷纷来此“打卡”，干净、实惠、方便，成为众多老年人点赞中的关键词。

服务有温度，党建聚人心。不仅仅是“长者饭堂”，在三亚市，29个大社区综合服务中心和遍地开花的党群服务中心，拿出真心真情，为群众解决了一大批操心事、烦心事、揪心事。

“十三五”以来，我省突出前瞻思维和系统思维，落实“全省一盘棋、全岛同城化”理念，逐年加强以城市党建为龙头、把农村和两新组织等其他领域党建融入其中的系统建设、整体建设，创新探索党建引领社会治理的有效途径，不断刷新着人民的幸福指数。

我省推行社区网格化管理，支持有条件的地方打造“15分钟党建圈”，由党员干部组成的“网格员”走家串户的繁忙身影随处可见——

群众家里要是遇到了难事，只需一

个电话，网格员就会上门提供帮助。其中国海市投入5亿元加大基层基础保障，新建一批党群服务中心，把党建阵地延伸到楼宇、村民小组等基层。

在今年年初新冠肺炎疫情期间，城市街道(社区)党员干部用“脚力”摸排疫情，推动党领导下的“多网融合、一网联动”模式，做好群众服务工作，宣传防疫知识，服务好每一位市民——

疫情期间，海口市龙华区成立了82支以党员为主体的“跑腿小分队”，一对一、点对点服务保障好居家隔离人员健康管理和服务需求，做到了管理有“硬度”，服务有“温度”。

在基层农村，面对各种社会治理中痛点难点问题，由党员组成的“突击队”，正成为社会治理的“先锋队”，因此，三亚中廖村、儋州南罗村等10个村被评为全国乡村治理示范村，琼海沙美村案例被评为“第二批全国乡村治理典型案例”——

在乐东黎族自治县佛罗镇丹村，村里的党员先锋队将“党建+禁毒”“党建+表率”以及“党建+调解委员组”等融会贯通在社会治安综合治理工作中，运用多种手段化解社会矛盾纠纷，助力平安乡村建设。如今，丹村吸毒人员为零，成为“无毒村”，村民都有了对新生活的盼头。

党旗飘扬新时代，领航扬帆更奋进。在自贸港建设顺利开局的海南各个领域，一面面鲜红党旗猎猎飘扬，党组织挺在一线、党员冲锋一线已成为辉映椰风海韵的靓丽风景线。各领域党组织和广大党员干部以实际行动宣誓，“十四五”时期，将牢牢把握海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设的正确方向，坚持把每个基层党支部都打造成坚强战斗堡垒的方向，坚定不移树立勇当先锋，做好表率的雄心壮志，争创自贸港建设基层党建新标杆，更加有效地把党员组织起来、把人才凝聚起来、把群众动员起来，在加快推进海南自贸港建设中勇挑重担、再立新功。

(本报海口12月10日讯)

## 定安表彰脱贫光荣户，传递脱贫攻坚奋进力量 脱贫圆梦 幸福转身

值班主任：蔡浦 主编：陈奕霖 美编：杨薇



王原定

**看病有依托 产业有帮扶 低保户过上「牛」日子**

今年是脱贫攻坚收官之年。此时表彰先进，树立榜样，凝心聚力再动员再出发，正当其时。为此，定安县评选出一批勤劳致富、知恩感恩、内生动力强、示范作用好的脱贫光荣户，其中包括省级86户、县级143户，通过正向激励，有效扶起了贫困群众自强不息、勤劳致富的精气神，巩固脱贫攻坚成果。

据了解，今年以来，定安以农民群众喜闻乐见、生动活泼的文化活动形式，充分展现贫困户积极向上、充满期待的精神风貌，传递奋进力量，大力推动贫困户之间比生产技能、比掌握政策，比内生动力、比脱贫成效，切实营造比学赶超、争当脱贫光荣户的浓厚氛围。

“越来越多的群众意识到，靠自己双手奋斗脱贫是一件光荣的事。脱贫摘帽并不是终点，乡村振兴还在路上。”定安县扶贫办负责人表示，让脱贫光荣户说出自己的故事，以他们的脱贫事迹凝聚人、激励人、引导人，激发广大群众脱贫增收的内生动力，进一步巩固脱贫成果，为乡村振兴汇聚建设合力。

“越来越多人意识到，靠自己双手奋斗脱贫是一件光荣的事。脱贫摘帽并不是终点，乡村振兴还在路上。”定安县扶贫办负责人表示，让脱贫光荣户说出自己的故事，以他们的脱贫事迹凝聚人、激励人、引导人，激发广大群众脱贫增收的内生动力，进一步巩固脱贫成果，为乡村振兴汇聚建设合力。

冯圣敏

**贫困户成了「猪司令」念好养殖经 走出致富路**



邓瑞海

**农民工养鹅摘贫帽 回乡学技术 田间谋发展**



河岸上，芦苇风中舞蹈，几只洁白的鹭鸟，在空中翩跹而飞。

在定安雷鸣镇南九村的一条小河旁，脱贫户邓瑞海沿着河岸来回踱步，眼睛紧紧盯着河水，不一会便发现了河中漂流的垃圾，赶紧走进浅水区，弯着腰、伸长手，捡出垃圾。

“我得仔细看看，不能让塑料袋之类的垃圾在河里乱漂，免得水鸟误食了。”邓瑞海通过扶贫公益性岗位安排，当上了村里的河道管护员，每天他都要沿着这条河来回查看几番。“我喜欢这份工作，能给家乡做点事。”

“过去，家里只有几份薄田，我又没有技术，在村里没啥产业，只能外出打些零工谋生。”邓瑞海说，然而由于收入不稳定，他始终没能摆脱贫困，“好在前两年，在村‘两委’干部的鼓励下，我回村学技术开始发展养鹅产业。”

在村“两委”的支持下，邓瑞海选择养鹅作为自己的事业。“在村委会支持下，我不仅免费跟着专家学习养殖技术，还获得了无息贷款，开始学着养鹅。”他说，养鹅不是一件轻松的活计。自决心把鹅养好，他总是起早贪黑，时刻到栏舍照料鹅苗，还总追着专家学习技术。然而邓瑞海却并不觉得累，用他的话来说，“能够不再漂泊，有机会回乡发展一份事业，心里安稳多了。”

付出终会有收获。如今，邓瑞海的养鹅事业发展壮大，一年能带来近5万元收入。他还应聘上了河道管护员，每个月还领上1500元的工资，成功脱下“贫困帽”。

(策划/段誉 撰文/段誉 司玉 陈红艳 图片/张博)